

УДК: 283/289 «71»+575.2(045/046)



ТУРАТБЕК К. Ж. КГУСТА ИМ.Н.ИСАНОВА, БИШКЕК, КЫРГЫЗСКАЯ РЕСПУБЛИКА E-MAIL: JAZ038303@MAIL.RU TURATBEK K. J. KGUSTA N.A N.ISANOVA, BISHKEK, KYRGUZ REPUBLIC

M.H. АЙТКУЛОВА КГУСТА ИМ.Н.ИСАНОВА, БИШКЕК, КЫРГЫЗСКАЯ РЕСПУБЛИКА E-MAIL: NURALY KYZY 1994@MAIL.RU M.N. AITKULOVA KGUSTA N.A N.ISANOVA, BISHKEK, KYRGUZ REPUBLIC

E.mail. ksucta@elcat.kg

CATAHU3M КАК НОВОЕ РЕЛИГИОЗНОЕ ДВИЖЕНИЕ В КЫРГЫЗСТАНЕ SATANISM AS A RELIGIOUS MOVEMENT IN KYRGYZSTAN

Макалада сатанизм жаңы диний кыймылы жана ага жакын болгон субкультуралардын пайда болушу жана анын тарыхы тууралуу маалымат берилген. Кыргызстандагы сатанизм агымдарынын элементтери кездешкен ар кандай субкультурдагы жаштар кыймылдары боюнча маалыматтар каралып, жаңы диний кыймыл жөнүндө жалпыланган мүнөздөмө берилди.

Чечүүчү сөздөр: дин; жаңы диний кыймыл; сатанизм; көз караш; философия; ишеним; маданият; маалымат; Кыргызстан жаштары.

Статья затрагивает проблему распространения нового для Кыргызстана движения сатанизма и близких ему субкультур, истории его возникновения. Дается характеристика этого религиозного движения, приводится информация о мировых сатанинских организациях. На примерах проявления элементов сатанизма среди молодежи в различных субкультурах в Кыргызстане поднимается вопрос о его деструктивной и антигуманной сущности.

Ключевые слова: религия; новое религиозное движение; сатанизм; мировоззрение; философия; вероучения; культура; информация; молодежь Кыргызстана.

This article touches upon the problem of spreading the new movement of Satanism and its subcultures close to it, the history of its emergence for Kyrgyzstan. The description of this religious movement is given, information on the world satanic organizations is given. Examples of manifestations of Satanism elements among young people in various subcultures in Kyrgyzstan raise the question of its destructive and anti-human essence.

Key words: religion; a new religious movement; Satanism; world outlook; philosophy; creed; culture; information; youth of Kyrgyzstan.

Проблема «новых» религиозных движений в настоящее время является весьма актуальной как для Кыргызстана, так и для всего мира в целом. Наряду с последователями традиционных религий, также очень сильно пополнивших свои ряды, появилось и



заметное число приверженцев полностью или частично новых для нашей страливероучений. Эти субкультуры оказываются втянутыми в разнообразные социальные и политические процессы, играют определенную роль в культурной и духовной жизни современного кыргызского общества. Следует отметить, что значение новых религиозных движений в этих процессах не следует недооценивать. Религиозные и философские искания всегда были характерны для духовной жизни человечества, однако в условиях современности они приобретают особую остроту.

В отношении новых религиозных движений мы видим картину, подтверждающую сказанное, - интенсивный рост числа «новых» религиозных организаций, создающих идеологический хаос в головах обывателей, и ведущих, в конечном счете, к разобщению и деструктивным проявлениям в обществе.

Сатанизм — тип религиозного сознания, имеющий объектом поклонения объективное зло той или иной ипостаси, антагонистический по отношению к созидательным традициям, культуре, социальным структурам и нормам, сложившимся в обществе, в ущерб всему остальному человечеству. Практически невозможно оценить масштаб этого явления, определить, как много сатанистов существует в мире. В зависимости от определения этого слова и от того, что группы подразумевают под каждым определением, общее число сатанистов может составлять от нескольких тысяч до миллионов или даже больше [1. 282с.].

Современный сатанизм как философия (и основанная на ней религия) был формирован в США в 1960-е годы Антоном Шандором Ла-Вейем. Он собрал вокруг себя самых разных людей, посвятивших свою деятельность творчеству и изучению особенностей человеческого поведения. Истоки его лежат в 1950 годах, когда Ла-Вей основал сообщество, названное им Орденом Трапезоида, которое объединило людей, исследовавших совокупность магии и эгоистической философии Ла-Вея. Сам Ла-Вей признал, что на формирование его мировоззрения повлияли произведения Фридриха Ницше, Рагнара Рыжебородого, Николо Макиавелли, Айн Рэнда, Джека Лондона, биографии таких известных личностей, как Василий Захаров, граф Калиостро и Григорий Распутин. Позднее, накопив достаточно материала и опыта, Антон Ла-Вей пришёл к выводу, что для того, чтобы добиться некоторых изменений в мире, просто ещё одной философии недостаточно, необходимо официальное признание нестандартного мировоззрения как религии, названной им сатанизмом. В 1996 году Ла- Вей основывает Церковь Сатаны, а три года спустя, в 1969 году, публикует «Сатанинскую библию», в которой описываются основы сатанинского мировоззрения. Вскоре сатанизм приобретает официальный статус и заносится в реестр признанных вооружёнными силами США религий, проводятся первые сатанинские крещения, свадьбы и похороны, вызвавшие прессы. Осенью 2004 года Британские вооружённые силы официально интерес регистрируют первого сатаниста, тем самым публично признавая статус сатанизма как одной из практикуемых религий в мире [4, 192с.].

В предшествующие исторические эпохи сатанизм носил более тайный характер, чем в период от эпохи Ренессанса и до настоящего времени. С христианских позиций все более широкое распространение сатанизма по всему миру, его выход из тени говорит о постепенной духовной и нравственной деградации человечества. В Европе пик увлечения сатанизмом приходится на середину XVII века, интерес к нему свойственен высшим кругам аристократии, особенно во Франции эпохи Людовика XIV. Известно, что в качестве жертв на черные мессы сатанистов поставлялись многие сотни младенцев. Тогда же были детально разработаны и сатанинские обряды.

Основополагающие идеи сатанизма:

- сатана сильнее всех;
- каждый сам по себе бог;
- жизнь это насилие;



- необходимо потворствовать и подчиняться своим низменным инстинктам влечениям;
- необходимо поступать в разрез с требованиями общественных законов;
- социальные структуры надо разлагать изнутри;
- настоящая радость месть своим врагам;
- земная жизнь подготовка к переходу в ад для истязания своих врагов;
- все связанное с официальными религиями должно, по возможности, оскверняться.

Для сатанизма также характерна неприязнь к исламу, провоцируемая, по-видимому, рядом этических требований в Коране, а также отрицание всех постулатов христианской религии.

Классификация по уровню вовлеченности и степени социальной опасности:

- первый уровень: «самостоятельно изучающий любитель» состоит из людей, которых сатанизм привлек через популярные книги и другие аналогичные источники; любитель обычно не связан с группой или культом, хотя могут существовать и небольшие местные «группы любителей». Сюда же можно отнести подростков и молодежь, идущих острых ощущений;
- второй уровень: «психопатические сатанисты» люди, которых сатанизм привлек как выражающий и облагораживающий их собственные патологические побуждения. Нередко частично совпадает с категорией «любителей»;
- третий уровень: «религиозный сатанизм» состоит из сложившихся, жестко структурированных групп «Российская церковь сатаны», «Московская церковь сатаны» (Южный крест), «Церковь сатаны» Антона Ла-Вея (США); «Храм сета» Майкла Акино (США).Эти организации открыто проводят рекламные акции, имеют анкеты поступающих, членские взносы и т.п.;
- четвертый уровень: «черные сатанисты» представляют собой малочисленные группы, действующие тайно и с чрезвычайно утонченными методами, состоят преимущественно из потомственных адептов сатаны, серьезно занимающихся самыми отталкивающими формами оккультизма и поклонение сатане.

В организационном аспекте группы сатанистов построены по принципу строгой пятиступенчатой иерархии. Высший орган - совет. Часто на верхние уровни выбирают женшин.

Символика сатанизма:

- 666, или перевертыш 999;
- перевернутый крест;
- сцены человеческих жертвоприношений, черных месс;
- козлиная голова символ личности сатаны;
- перевернутая пентаграмма;
- изображения всякого рода мутантов;
- перевернутый треугольник;
- пирамида символ, восходящий к месопотамскому и египетскому эзотеризму, она является источником космической силы и предпочтительным местом для контакта со «сверхъестественным» миром духов; пирамида олицетворяет собой «третий глаз», способный «прочитать» личность и познать вещи, невидимые для глаз непосвященных; глаз сатаны, который все видит в прошлом, равно как и в будущем;
- многие другие символы [2. 41- 46с.].

Среди последователей сатанизма имеют место психические заболевания. С религиозных позиций это - одержимость сатаной. Но «одержимый» человек часто не имеет к идеологии сатанизма никакого отношения. В практике следственных органов довольно большой процент убийств занимает категория «без видимых мотивов», когда на убийцу, по его словам, находит временное помутнение рассудка, в результате которого он



и совершает преступление, в котором потом сильно раскаивается и причины которого может понять сам. Сюда же можно отнести преступления, совершаемые серийными маньяками-убийцами, а также жестокие преступления, которые просто не могут быть оценены с точки зрения человеческой логики и психологии. Однако всех людей, страдающих психическими расстройствами, навязчивыми и маниакальными состояниями, либо по каким-либо мотивам или без глубокой причины совершающих противоправные действия нельзя причислять к сатанистам. С сатанизмом как мировоззрением данные люди часто не связаны. То есть, не все преступники и психически нездоровые люди — сатанисты, и не все сатанисты — маньяки-убийцы.

Можно предположить, что одна из наиболее многочисленных групп, среди которых сатанисты вербуют новых последователей, - это наркоманы. Наблюдается и обратная последовательность: человек, вступивший в эту секту, становится наркоманом. Еще в XIX веке, когда сатанинские секты стали размножаться как грибы после дождя, в них придавалось особое значение сексу, наркотикам, магии и кровавым ритуалам. В новое время потребление и распространение наркотиков также неотделимо от оккультизма и сатанизма.

Наркотики рассматриваются как важный магический момент, помогающий человеку войти в так называемый «астрал» - царство злых духов. Сатанизм берет на вооружение наркотики в качестве звена, связующего человека с бесовским миром. Основатель современной церкви сатаны Ла-Вейем в 1966 году с «Сатанинской библии» сформулировал первый принцип, гласивший: «Сатана предлагает потворство плотским желаниям вместо ограничений». Этот принцип разрешает человеку совершать все грехи. Он особо утверждается в 8-й заповеди сатаны: «Сатана разрешает все грехи, поскольку они дают физическое, чувственное и эмоциональное удовлетворение». Этот принцип основа идеологии гедонизма, идеологии удовлетворения плотских наслаждений, платформы современного сатанинского образа жизни. Именно так его влияние на общество понимается исламом и православием. Примеры сатанинского, греховного образа жизни: разврат, вседозволенность, наркомания. Сатанизм снимает с наркоманов и разного рода извращенцев чувство вины.

Хотя в сатанизм как религию и как образ жизни вовлекаются люди из всех слоев общества, разного рода занятий и образования, самого разного возраста, все же основная социальная группа его приверженцев — это молодежь. В начале 60-х годов XX века на Западе разразилась так называемая «сексуальная революция». По времени она совпадает как раз с формированием сатанинской религии и написанием «Сатанинской библии». И именно с этого времени в Соединенных Штатах начинается бум наркомании. Молодежь, взбунтовавшаяся против Бога, христианской морали и общества, ищет наслаждений и находит их в сексе, наркотиках, «свободе».

Сатанинская деятельность представляет собой:

- распространение сатанинского вероучения в любой его форме, любыми путями;
- убийство или суицид в ритуальных целях;
- ритуальное осквернение принадлежащих традиционным религиям культовых зданий, сооружений и мест захоронения усопших;
- ритуальные сексуальные обряды, в том числе некрофилия и растление малолетних;
- ритуальные акты издевательства над животными, употребления наркотических веществ;
- организация незаконного вооруженного формирования, преступной организации с целью проведения сатанистских ритуалов;
- внедрение в образовательные учреждения программ, исповедующих вседозволенность, абсолютную сексуальную свободу, попрание традиционных нравственных норм в сексуальных и семейных отношениях.

Сатанизм в его началах - это все, что касается осознания или освобождения темной



или теневой природы человека, и когда это свершается, сатанинская магия предприня. Сатанисты верят, что люди - уже боги: но большинство людей не в состоянии понять это и продолжают пресмыкаться перед другими или перед богом. Сатанист горд, силен и непокорен, он испытывает отвращение к любой религии, к богу. Сатанизм, по их убеждениям, является естественным выражением эволюционного убеждения внутри человека, и его магия - это средство, чтобы сделать людей богами Земли, понять потенциал, скрытый внутри всех людей.

Сатанинские церемонии в представлении адептов — это средства, чтобы наслаждаться удовольствиями жизни: они предлагают чувственность, удовольствие от исполнения желаний, обеспечения материальных и личных наград и радостей. Но это только начало, первая стадия пути к чему-то большему, тайному, всепоглощающему. Одна из целей Сатанинского Храма - вести тех инициированных, кто заинтересован в трудном и опасном пути, к конечной цели — абсолютному злу.

В ритуалах сатанизма необходимо выпускать свою ярость, жестокость, чтобы затем любить тех, кто в их представлении заслуживает любви. Любовь можно познать лишь через познание ненависти. Важно освобождение от комплекса вины. Все извращения должны быть свободными, но добровольность часто достигается с помощью наркотиков [5.272с.].

В нашей республике официально запрещена деятельность сект, относящихся к сатанизму. (http://www.tazar.kg/news.php?i=1636 Газета «Таzar» 18.05.2009) Но элементы сатанизма проявляются среди молодежи в различных субкультурах. Развитию субкультур в Кыргызстане особо не препятствуют. Поклонники субкультур демонстративно показывают свое единство, которое проявляется в стиле одежды или поведении, применении в качестве аксессуаров специфической символики. Основные направления, которые существуют у нас, это - готы, кибер-готы, кибер-панки, панки, эмо. У большинства из них есть своя индивидуальность в одежде, в вычурности причесок, татуировок, пирсингов и остальной атрибутики, в зависимости от направления субкультуры. У некоторых групп принято наносить вред своему телу, здоровью - употреблением наркотиков, алкоголя, насилия. Есть случаи суицида среди представителей молодежных субкультур, издевательств над «иноковерцами», депрессий и неврозов на фоне мыслей о смерти и загробной жизни.

Следует отметить, что в Кыргызстане в значительной степени распространен так называемый «псевдосатанизм». Некоторые молодые люди, увлекающиеся, например, тяжёлой рок_музыкой, могут декларировать свою приверженность к сатанизму. Однако это увлечение ограничивается чаще всего внешней атрибутикой, и со временем их интересы могут поменяться.

В последние годы в Кыргызстане молодежь начала праздновать так называемый праздник "Хэллоуин", безобидный на первый взгляд. Многие, не задумываясь о последствиях, празднуют этот "праздник". Религиозный культ дьявола и смерти в содержании Хэллоуина проявляется буквально во всем - во внешней атрибутике и обстановке мест проведения, костюмах, музыке, в содержании "праздничных" действий и развлечений. Для многих молодых людей Хэллоуин стал своего рода введением в сатанизм. Официально действующая "Американская церковь сатаны" открыто провозгласила этот день своим праздником [6.157с.]. Колдуны, ведьмы, а также сатанисты, адепты молодежных субкультур "готы" и "эмо" вкупе с неоязычниками устраивают в этот день один из главных шабашей в году, совершают "черные мессы". Под звуки тяжелого металла, хард-рока во многих молодежных клубах города проходят сатанинские игрища. Также в эту ночь регулярно оскверняются кладбища.

По мнению ученых-психологов и психиатров, этот "праздник" несет большую опасность для детей. Утренники в честь Хэллоуина, развлечения и конкурсы, танцы и «приколы» обретают внешне интересные для детей, увлекательные формы. Типичные для Хэллоуина карнавальные костюмы восставших из могил мертвецов, убийц и маньяков,



наборы сладостей и игрушек в виде гробиков, черепов, костей и человеческих эмбрионой "прикольные" конфеты из экскрементов - все это приводит к снятию внутренних табу на отвращение к подобным вещам, смешению понятий добра и зла. Ребенок внушаем, подвержен влиянию, у него совершенно другая структура психики и фантазии. Принимавшие участие в подобных мероприятиях дети нередко испытывают страх темноты и одиночества, подавленное настроение, склонность к суициду, у них появляется энурез, немотивированная агрессия, ночные кошмары, "голоса" и прочие психические расстройства и неврозы. Именно с этим сталкиваются детские врачи и психиатры на приемах после "веселого праздника".

Настоящее время – время глобальных информационных процессов, неукротимого и чаще всего неконтролируемого обмена информацией в Интернете. Интернет пестрит заголовками публикаций на темы сатанизма, есть сайты и целые порталы, объединяющие сатанистов, группы в социальных сетях. Такая информация — одна из причин распространения интереса к сатанизму, особенно среди молодежи, которой свойственен интерес ко всему таинственному, романтичному, непознанному.

Девальвация традиционных верований, духовный вакуум и эрозия традиционных институтов морали - все это необходимые составляющие того идейного хаоса, который будит темные устремления человеческой натуры и становится, в конечном счёте, благодатной почвой для возникновения и численного роста сатанинских организаций. Причины распространения сатанизма в КР — глобализация и отсутствие национальной идеологической доминанты.

Список литературы

- 1. Баркер А. Новые религиозные движения [Текст] / А. Баркер. СПб.: Изд-во Русский христианский гуманитарный институт, 1997, 282 с.
- 2. Евдокимов А.Ю. «Новые религиозные движения» [Текст] / А.Ю. Евдокимов. Москва: ИПК МГЛУ «Рема», 2011. 41- 46 с.
- 3. Кураев А. Сатанизм для интеллигенции [Текст] / А.Кураев. // Т. l. М.: Отчий дом, 1997.
- 4. Ла-Вей Сатанинская библия [Текст] / Ла-Вей Антон Шандор // 2-е изд. М.: 1991-1997. 192 с.
- 5. Мчедлов М.П. Религия и современность [Текст] / М.П. Мчедлов. М.: Политиздат, 1982.-272 с.
- 6. Стеффон Д. Сатанизм и новое язычество [Текст] // Д. Стеффон. М.: 1997. 157 с.
- 7. Энциклопедия мистических терминов [Текст] . М.: Миф, 1996.